

開放促跨越

「面向東南亞、南亞的區域性金融中心」是「橋頭堡」戰略對昆明經濟發展的明確定位。2012年11月4日，《關於加快推進昆明區域性國際金融中心建設的意見》出台，昆明區域性金融中心建設正式啟動，這將為雲南對外開放增添持續動力。對於昆明而言，區域性金融中心的建設意味着「引進來」，也意味着「走出去」，只有在對外開放的過程中不斷加強金融互動，才能借勢「橋頭堡」戰略為雲南經濟社會發展注入新的資本優勢。

■香港文匯報記者 倪婷 昆明報道



■恒生銀行(中國)有限公司副行長劉鑾坤



■截止2012年底，恒生中國、東亞中國、滙豐中國等香港知名銀行均已進駐昆明。圖為恒生中國昆明分行。

金融互動 再贏資本新優勢

區域金融中心建設需要外援

區域金融中心的建設是一項浩大的工程，昆明位於西部欠發達地區，金融業與發達地區相比較為落後，要建設區域性金融中心，單純依靠自己的力量顯然不夠。

對此，昆明泛亞金融合作戰略研究院執行院長、雲南財經大學教授胡列曲在接受本報採訪時表示：「雲南應借助《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA)，充分利用香港國際金融中心的優勢，建立戰略夥伴關係，為雲南金融業發展和昆明金融中心的建設提供重要外援。」

正如胡列曲所說，香港是亞洲乃至世界著名的金融中心，截至2012年2月底，共有198家認可銀行機構以及60家代表辦事處，是國際性銀行最為集中的城市之一，也是金融經驗最為豐富的地區。

2012年6月，《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA) 補充協議九正式簽署。其中37項開放協議中有6項與金融相關，包括支持香港金融機構到內地設立合資公司等內容，這為香港與內地深化金融合作提供了強有力的政策支持。

「引進來」：聚集國際金融機構

國際金融機構的聚集，是區域金融中心的重要標誌，胡列曲認為：「昆明區域性國際金融中心建設，主體是金融機構，核心是金融機構的集聚。」

截止2012年底，恒生中國、東亞中國、滙豐中國等香港知名銀行均已進駐昆明。



■目前，許多知名港資銀行均已進駐昆明。圖為滙豐中國昆明分行。

明。恒生中國2008年進駐昆明時，扮演了雲南省首家向境內公民提供全面人民幣服務的外資銀行的重要角色。

港資銀行的進駐，帶來了先進的理念、豐富的經驗、成熟的業務，為昆明金融市場注入新的活力。「在進入昆明的四年間，恒生中國將沿海地區的成熟業務引入雲南，成為第一家開展內保外貸、遠期外匯業務的外資銀行，實現了在滇之企業銀行業務與境外、沿海業務的對接。」恒生銀行(中國)有限公司副行長劉鑾坤在接受本報採訪時介紹道。

港資銀行的進駐，也為提高昆明金融業的運作水平帶來了新的契機。「要充分利用CEPA『優於世貿，先於東盟』的機遇，積極拓展與香港金融界合作的空間和領域，特別是銀行、保險、資本市場、金融監管、貿易融資和人才的合作。推動雲南省內金融機構同香港金融機構進行合作。」胡列曲表示。

國際金融機構聚集昆明的同時，也對國際金融人才的引進與儲備提出了更高的要求。對此，劉鑾坤建議：「政府的支持外資銀行在滇發展的力度更大些，吸引更多金融人才來雲南工作。」

「走出去」：跨境業務助力金融開放

昆明要成為面向東南亞、南亞的區域性金融中心，就必須不斷提高開展跨境金融業務能力。《關於加快推進昆明區域性國際金融中心建設的意見》明確指出：「完善跨境人民幣投融資結算，建立以人民幣為中心的外幣交易市場，積極發展跨境人民幣基礎資產市場、加快建設瑞麗次區域跨境人民幣金融服務中心。」

港資銀行植根香港這個國際金融中心，建立了國際化的服務標準，擁有全球化的金融服務產品，在發展跨境金融業務、使雲南企業與全球貿易夥伴無縫對接方面獨具優勢。

恒生中國昆明分行開業之初，就設立了內保外貸、遠期外匯業務，以及貿易融資業務。2010年，恒生中國準確把握跨境貿易人民幣結算試點擴大的政策機遇，在昆明舉辦了「人民幣跨境貿易研討會」，借助恒生中國在第一批人民幣結算試點城市中的經驗及在內地與香港兩地的優勢，幫助雲南企業更好地開展跨境貿易，「走出去」開拓海外市場。

研討會後，恒生中國積極跟進，通過人民幣貿易跨境結算為本地客戶提供信貸融資、賬戶結算，以及資金管理的全方位服務，做到在對每一客戶業務上深耕細作。

目前，該業務發展良好，為客戶提供多種便捷的跨境貿易人民幣匯款服務、人民幣跨境貿易結算及貿易融資服務。在中國人民銀行批准地區為境外機構開立跨境貿易人民幣結算賬戶並提供包括賬戶服務在內的其它銀行服務等。

「未來，我們還將尋求更多的境外企業在雲南開立人民幣離岸結算賬戶，並且幫助雲南境內企業在境外進行人民幣投資方面，提供更好的雙向金融服務。」劉鑾坤表示。



■香港東亞銀行有限公司董事局主席李國寶為昆明分行開業醒獅點睛

東亞中國：港資優勢助滇開放

2012年12月3日，東亞中國昆明分行開業。昆明面向南亞、東南亞開放的門戶優勢是東亞中國在昆設立分行的重要原因，昆明分行將成為東亞中國輻射東盟的重要據點，成為雲南對外開放的重要金融橋樑。

東亞中國執行董事兼行長關達昌表示：「昆明分行會依托東亞中國在全國110個網點的網絡優勢，以雲南省面向南亞、東南亞全面開放的橋頭堡政策為契機，以新加坡為中心，緊密聯繫馬來西亞等多個東南亞國家，提升雲南與東南亞的溝通往來，並以擁有全球眾多戰略合作夥伴的全球優勢，加強海內外聯動，促進國際貿易融資業務和外幣資金業務這些優勢業務的開展，並大力推進跨境人民幣結算業務，充分發揮外資銀行在昆明的優勢，促進昆明乃至雲南經濟發展。」

東亞中國進駐昆明正是借助了「橋頭堡」戰略的東風，對於「橋頭堡」戰略，東亞中國也將充分發揮港資優勢，提供資金保障。

「東亞中國昆明分行將抓住市場發展機遇，選定目標，優中選精，加大在雲南地區的資金投放量，為雲南省內有相關融資需求的企業提供更優質的服務。」關達昌表示。

港資銀行入滇史

- 2008年10月27日 恒生中國昆明分行開業
- 2010年09月07日 恒生中國昆明分行開出第一單人民幣跨境貿易信用證
- 2010年10月25日 恒生中國在昆明舉辦「人民幣跨境貿易研討會」
- 2011年06月12日 「2011恒生中國財富管理講座」在昆明舉行
- 2011年08月16日 滙豐中國昆明分行開業
- 2012年12月03日 東亞中國昆明分行開業

恒生中國：昆明四年路 搭滇港金融橋樑

2012年10月27日，恒生中國進入昆明四年。四年來，恒生中國經歷了昆明社會經濟飛速發展的關鍵時期，也趕上了雲南打造面向西南開放「橋頭堡」的重要機遇。

回望四年路，劉鑾坤表示：「在人民幣國際化的背景下，正在建設的雲南金融中心與香港國際金融中心兩者間的互動下，恒生期待發揮更大的作用，成為滇港兩地的金融橋樑。」

把握「橋頭堡」動向

從2011年國務院批准《關於支持雲南省加快建設面向西南開放重要橋頭堡的意見》開始，恒生中國就密切關注「橋頭堡」建設的動向，把握戰略機遇。

剛出台的《關於加快推進昆明區域性國際金融中心建設的意見》中，提出了建設瑞麗次區域跨境人民幣金融服務中心的規劃，恒生中國立即對其建設進程給予高度關注，並開始研究相關應對措施。

堅持「本土化」定位

香港銀行在金融產品設計與風險防範方面普遍強於內地企業，但在進入內地的過程中，如何

實現「本土化」至關重要。對此，胡列曲建議：「推動香港銀行與本地銀行之間的優勢互補、強強聯合，必將極大地提高雲南本地金融機構的經營管理水平，更好地服務於昆明金融中心建設，服務於雲南的經濟建設。」

四年來，恒生中國昆明分行始終堅持「本土化」市場定位，密切關注雲南市場、行業的發展及特性，秉承審慎、創新、合規的原則，依托內地與香港聯動的優勢，持續改進服務流程和客戶體驗。

為實現「本土化」，恒生中國將招聘和培養本地人才上升到戰略高度。「恒生中國昆明分行對優秀員工的表現積極予以認可及晉陞機會。同時，

為員工提供培訓和發展的機會，並每年開展校園宣講，吸引優秀大專畢業生加入「恒生管理培訓生」。銀行高管也親自去校園參加宣講，與學生面對面交流。」劉鑾坤表示。



■2008年10月27日，恒生中國昆明分行開業。